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Останніми роками у зв’язку із зміна-
ми картини світу змінюється погляд на лю-
дину, її формування й розвиток. Сьогод-
ні можна стверджувати, що реалізація ви-
щого «Я» людини можлива лише через піз-
нання нею своєї внутрішньої природи. Де-
далі більш поширеними стають ідеї само-
розвитку особистості, наявності в неї ду-
ховного потенціалу і здатності до твор-
чої реалізації. Фокус пізнання зміщується 
із соціальних структур, спрямовуючись на 
людську індивідуальність, на суб’єктність. 
Суспільство стрімко рухається до антро-
поцентризму, а цей принцип зміг увійти в 
сучасну педагогіку лише тому, що він ві-
дображує глибокі зміни в соціальній ре-
альності. Упродовж усієї історії педагогі-
ки з часів Я.Коменського відбувалася зміна 
філософсько-антропологічних основ осві-
ти, пов’язана із змінами уявлень про люди-
ну, способи її виховання й розвитку.

Мета статті – проаналізувати історичну 
наступність уявлень про духовність особис-
тості в контексті антропологічного підходу.

Сучасні контексти прочитання постулатів 
духовності актуалізують класичні істини, в 
яких педагогічна ґенеза поняття «духовність» 
знаходить своє яскраве втілення. Особли-
во цінним є  антропоцентристський погляд 
педагогів-класиків на духовний розвиток 
особи. Так, вже концепції Я.А.Коменського, 
Ж.-Ж. Руссо, І.Г.Песталоцці, А.Дістервега 
пройняті думкою про те, що духовний розви-
ток людини повинен ґрунтуватись на прин-
ципах природовідповідності, культуровідпо-
відності та самодіяльності. Бути людиною, 
проголошував А.Дістервег, значить бути са-
модіяльним у прагненні до розумових цілей 
[3]. Звідси одна з основних цілей виховання 
– розвивати у молодого покоління самодіяль-
ність в служінні Істині, Добру, Красі.

Не менш важливі передумови для осмис-
лення духовних феноменів в контексті 
історико-педагогічних процесів з урахуван-
ням своєрідності національної системи вихо-
вання створили видатні освітні діячі та педа-
гоги (Т.Шевченко, М.Костомаров, П.Куліш, 
М.Драгоманов, Б.Грінченко, М.Грушевський, 
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С.Васильченко, С.Русова та ін.). Закладаю-
чи основи розвитку національної духовнос-
ті в майбутньому, вони переконливо доводи-
ли, що національне виховання обов’язково 
мусить викликати усі ті емоції, які підносять 
Красу, ціну, вартість життя, зміцнюючи Лю-
бов і прихильність до людей – творців мисте-
цтва, бо, як зазначає С.Русова, «тільки мис-
тецтво дає нам змогу заглянути в чужу душу, 
пережити її горе, її радощі, мистецтво викли-
кає в нас  інтерес,  зацікавлення  до  іншої  
людини і  її  духовного  життя» [10, с.51].

Для української філософсько-педагогічної 
думки характерним є те, що духовна енергія 
у формі антропологічного мислення має «го-
ризонтальні» тенденції розвитку. Наслідком 
цієї «горизонтальності» є глибинна «філосо-
фічність» усієї культури. Знаковим феноме-
ном у цьому контексті слід назвати «філосо-
фію серця», пов’язану насамперед з іменем 
Григорія Сковороди. Його філософія постає 
як символіко-антропоцентрична система по-
глядів, в якій серце символізує центр люд-
ської душі.

На викладених вище ідеях формували-
ся антропологічні основи теорії та практи-
ки освіти ХХ ст., які за характером відпові-
ді на проблеми природи та сутності людини 
виокремились в декілька течій [2]. Так, най-
яскравіші представники соціологічного на-
прямку (Г.Спенсер, Е.Дюркгейм, М.Вебер, 
П.Кропоткін, Н.Рубакін та ін.) вважали, що 
становлення та розвиток духовних сил є про-
цесом та результатом присвоєння історично 
нагромадженого соціального досвіду, а опо-
ра на мистецтво розширює і збагачує арсенал 
впливів на духовні сили особистості.

Мислителі дослідницької орієнтації 
(У.Джеймс, Л.Толстой, С. та В.Шацький, 
А.Макаренко та ін.) розвивали ідею про те, 
що духовний розвиток особи є процесом роз-
криття духовних властивостей на основі до-
свіду, що нагромаджується в активній діяль-
ності. Виховні колективи А.Макаренка з од-
ного боку, створювали реальні можливості 
для вироблення і прояву власних позицій для 
кожного виховання, реальні умови для їхньо-
го самовиразу, а з іншого – забезпечували за-
хищеність особистості в колективі, сприяли 
пошуку універсальних смислів, що знайшло 

втілення в його відомому педагогічному по-
ложенні: повинні бути загальна програма ви-
ховання та індивідуальний коректив до неї, 
повинен бути загальний і єдиний метод ви-
ховання, який, в той же час, дає можливість 
кожній особистості розвивати свої особли-
вості, зберігати свою індивідуальність [6]. 

Ідеї А.Макаренка були розвинені в педа-
гогічній системі В.Сухомлинського і блис-
куче втілені в його «школі радості». Праг-
нення до створення широкого, інтелектуаль-
ного фону, котрий сприяє розвиткові духо-
вних сил учнів і стимулюється впливом гру-
пових норм, прийнятих в колективі ровесни-
ків, зв’язувались видатним педагогом з вихо-
ванням «добрих почуттів» засобами мисте-
цтва. Музика – уява – фантазія – казка – твор-
чість – така доріжка, йдучи якою дитина роз-
виває свої духовні сили [12]. У підході до 
проблеми формування духовного світу люди-
ни, В.Сухомлинський надавав великого зна-
чення тим видам діяльності, в яких внутріш-
ні духовні сили людини – її розум, почуття, 
погляди, переконання, воля – спрямовуються 
на перетворення світу, на створення і збіль-
шення матеріальних цінностей суспільства. 
Сфера духовного життя людини, зазначав ав-
тор, – це розвиток формування й задоволення 
її моральних, інтелектуальних і естетичних 
запитів та інтересів у процесі активної діяль-
ності [11]. Успіх розв’язання проблеми вихо-
вання справжньої людини В.Сухомлинський 
пов’язував з красою людського духу, який ви-
ражається в переконаннях і почуттях, волі і 
прагненнях, у ставленні до людей і до самого 
себе, в здатності любити і ненавидіти, бачи-
ти в мрії ідеал і боротися за нього.

У центрі уваги представників прові-
денціалістського напрямку (М.Бердяєв, 
В.Зеньковський, Ф.Ніцше, Л.Толстой, 
С.Франк, П.Флоренський та ін.) – ідея вті-
лення духовних сил макрокосму (всього сві-
ту) у мікрокосмі (в індивідуальній душі). 
Так, Ф.Ніцше вбачав в гармонійному роз-
витку пізнавальних та моральних здібнос-
тей людини одне з головних завдань освіти 
та виховання. Сфера почуттів, волі і мораль-
них переживань – вся духовна сфера відчуває 
вплив високого мистецтва. Потенціал особи, 
за Ф.Ніцше, розвивається саме там, де самою 
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природою закладені найбільші можливості, 
тому істинне виховання є наслідуванням при-
роді і обожнюванням її [9].

Цікаві педагогічні думки про розви-
ток духовних здібностей особи знаходи-
мо у М.Бердяєва. Ембріон особистості, за 
М.Бердяєвим, прихований в кожному, але по-
тенційна можливість перетворюється в дій-
сність лише тоді, коли знаходяться внутрішні 
сили для подолання несвободи [1].

Теологічна педагогіка Л.Толстого і 
В.Зеньковського та їх послідовників виявляє 
особливості свідомості людини та її онтоло-
гічні характеристики, які психологія ХХ ст. 
назвала здатністю до трансценденції. В трак-
таті «Про життя» Л.Толстой зв’язує цю здат-
ність з підсвідомою, вродженою мотивацій-
ною здатністю людини – «прагненням до бла-
га», до якого, на його думку, «тягнеться кож-
на людська душа».

Ці положення розвивав один з яскравих 
представників російського педагогічного за-
рубіжжя В.Зеньковський, який підкреслював, 
що здатність поклонятися піднесеному і бла-
городному – найвища духовна цінність. Осо-
бистість, за словами В.Зеньковського, набу-
ває свій зміст в спілкуванні з світом ціннос-
тей, в живому соціальному досвіді, в звер-
ненні до Бога [4]. Ці думки перекликаються 
з думками В.Франкла про те, що людина орі-
єнтована назовні (трансцендентна), що «вона 
по суті може реалізувати себе лише в тій мірі, 
в якій вона забуває про себе» [12, с.68]. Звід-
си, основна межа представляється ним як 
розвиток у людини здатності і потреби пошу-
ку універсальності та універсальних смислів 
(цінностей), їх проектування на кожну кон-
кретну ситуацію.

Антропоцентричність та культуроздат-
ність ідей педагогів-класиків уможливлює 
розкриття педагогічної ґенези поняття «духо-
вність» і окреслення внутрішнього смисло-
вого зв’язку найфундаментальніших класич-
них істин з сучасними поглядами на пробле-
му актуалізації та розвитку духовних сутніс-
них сил людини в багатогранності форм її ду-
ховного життя і, зокрема, в сфері мистецтва.

На початку третього тисячоліття педаго-
гічна наука дедалі більше усвідомлює, що 
розв’язання цієї проблеми передбачає но-

вий філософський погляд на людину. Од-
нак сучасні вчені – педагоги (Н.Голованова, 
Л.Ліпська, Л.Лузіна та інші) стверджують, 
що різні філософсько-антропологічні напря-
ми (зокрема, трансцендентальний, феноме-
нологічний та інші) виражають певну філо-
софську позицію і щодо освіти. Саме антро-
пологічні аспекти філософського знання да-
ють педагогічній антропології узагальне-
ні уявлення про людину, що лежать в осно-
ві педагогічної антропології, педагогічних 
поглядів на сумісність педагогіки. Завдя-
ки органічній єдності антропологічних на-
прямів можна розкрити педагогічні відно-
сини, в яких відбувається становлення люд-
ського в людині. Так, у концепції Л.Ліпської  
[5] пропонується ідея інтеграції педагогічних 
парадигм (об’єктної і суб’єктної) на осно-
ві філософсько-антропологічного підходу. 
На думку автора, така парадигма покликана 
об’єднати різні аспекти філософського і пе-
дагогічного людинознавства в єдину пред-
метну галузь. Вона виходить із принципу ці-
лісності людини як єдності фізичного й пси-
хічного, тілесного й духовного, соціального 
й індивідуального в ній та побудови сучасної 
антропологічної моделі освіти.

Погоджуючись з такою думкою, зауважи-
мо, що сучасна педагогіка лише наближуєть-
ся до дослідження закономірностей розвитку 
людини як цілісності, але вже сьогодні відо-
мо, що духовність людини та її суб’єктність 
залежать від інтеграції емоційного, інтелек-
туальної, мотиваційної, когнітивної та інших 
особистісних сфер. Перехід до «людинови-
мірної освіти», адекватної закономірностям 
становлення цілісності людини, ґрунтуєть-
ся на принципах пізнання людської приро-
ди, персоніфікації освітнього процесу, мета-
когнітивної детермінації освітнього процесу 
і духовно-гедоністичного потенціалу освіти 
(К.Гавриловець, Е.Титовець та інші).

В умовах персоніфікації педагогічного 
процесу у вищих мистецьких навчальних за-
кладах студент має можливість співвіднес-
ти зовнішні сторони буття і майбутньої про-
фесійної діяльності зі своїм духовним по-
тенціалом. Персоніфікація слугує інтеграто-
ром ціннісної свідомості і наповнює особис-
тісним сенсом його діяльність. При цьому 
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слід враховувати, що філософія людини і фі-
лософія мистецтва взаємообумовлені. У цьо-
му зв’язку Г.Щербакова [14] зазначає, що фі-
лософія музики – це філософія самопізнан-
ня людини; для філософського осмислення 
музики і музичної освіти має бути сформо-
вана в педагогіці музичної освіти потреба і 
здатність до діалогу в часі просторі. Однією 
з ефективних форм реалізації персоніфікації 
музично-педагогічного процесу є механізми 
художньої фасилітації, яка розглядається як 
посилення процесів пізнання, самопізнання 
особистості через осягнення нею художніх 
текстів. Ідея інтегративного, філософсько-
антропологічного знання, пізнання людини 
і її цілісності тільки починає реалізовувати-
ся в педагогічному процесі вищих мистець-
ких навчальних закладів. Водночас науковці 
стверджують, що  педагогіка вже усвідомлює 
багатовимірність самої людини, необхідність 
створення єдиного антропологічного просто-
ру в освіті.

Історичний аналіз антропологічних ви-
мірів духовності дає змогу побачити ди-
наміку змін у формуванні філософсько-
антропологічного підходу. Різні концепції, 
теорії, системи, організації, зміст і методи 
мистецької освіти визначаються в кінцево-
му підсумку станом культури і впливом но-
вих форм збереження переробки і передаван-
ня інформації.
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